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Abstract  

 
Using Content Analysis in the Media Texts Research. The contemporary 
information space is characterized by continuous information and hybrid 
wars, primarily taking place within mass media. Therefore, comprehensive 
and objective research in this area is of particular importance. One of the 
key qualitative methods used for analyzing media texts today is content 
analysis, a method whose application is discussed in our paper. The essence 
of content analysis lies in the quantitative evaluation of selected units, often 
complemented by qualitative analysis. The primary tool of "classical" 
content analysis is a categorization system, developed based on specific 
research questions or hypotheses. In content analysis covering long time 
periods, it is also possible to make predictions about certain media trends. 
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Úvod  
 
Obsahová analýza predstavuje v súčasnosti často používanú metódu vý-
skumu mediálneho diskurzu1, zameranú na vyhodnotenie a interpretáciu 
obsahu textov, ktorá bola aplikovaná v množstve prípadových štúdii analy-
zujúcich rôzne typy textov (verbálne, vizuálne, audiovizuálne, multimodál-
ne) a preukázala výslednú vysokú spoľahlivosť a relibialitu. Obsahová ana-
lýza umožňuje systematicky skúmať texty a diskurzy, identifikovať opaku-

                                                           
1 Moderna mediálna lingvistika využíva široké spektrum metód, ktoré sú výrazom 
jej značne interdisciplinárneho charakteru a siaha aj po rôznych nástrojoch z oblasti 
humanitných a spoločenských vied. Takými sú (okrem metódy obsahovej analýzy) 
napr. tradičné metódy lingvistickej analýzy (porov. Dobrosklonskaja 2008, Gallo 
2019), metóda diskurznej analýzy (porov. Bočák 2009, Stefančik et al. 2022), 
metódy kognitívnej lingvistiky (porov. Guzi 2015, Gallo 2018), metóda 
lingvokultúrologickej analýzy (porov. Zahorák 2023, Guzi 2008, Gajarský et al. 
2021), metóda analýzy spracovania informačného impulzu, analýza verzií, analýza 
variácií, analýza metadiskurzu (porov. Cingerova, Dulebová, 2023). 
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júce sa témy, vzorce a koncepty, čo pomáha pri analýze ideologických nara-
tívov kolujúcich v spoločnosti.2 

Frekventovaná aplikácia tohto postupu pri rozbore politického a mediál-
neho diskurzu, a tiež interdisciplinárne ukotvenie výskumu, predmetom 
ktorého je široko chápaný text má za následok, že „obsahová analýza nado-
budla rôzne podoby a [...] dnes stoja popri sebe dve filozoficky a metodolo-
gicky odlišné koncepcie obsahovej analýzy, kvantitatívna a kvalitatívna. 
Postupne narastajúca liberalizácia metodológie výskumu umožnila tiež, že 
kvantitatívny a kvalitatívny prúd metodológie sa už nechápu ako dva súpe-
riace tábory, ale ako priateľské strany, ktoré si vo výskume môžu vzájomne 
vypomáhať“ (Gavora 2015: 346). Pri všetkej rozmanitosti, ktorá sa vytvori-
la v súčasnej výskumnej praxi, sa za hlavné varianty metódy považujú 
kvantitatívna (frekvenčná) a kvalitatívna analýza obsahu. Kvantitatívna 
analýza obsahu nevyhnutne zahŕňa štandardizované postupy počítania vyč-
lenených kategórií. Pre formulovanie záverov majú rozhodujúci význam 
kvantitatívne veličiny, ktoré charakterizujú danú kategóriu, avšak „obsaho-
vá analýza je napokon cenená aj kvôli svojmu potenciálu poskytnúť nielen 
popis a kvantifikáciu výskumných javov, ale ponúka aj interpretácie a ob-
jasnenia skúmaných premenných, vrátane širších sociálnych javov v kon-
textoch týchto premenných“ (Tkačová et al. 2023). Metodika ale v prvom 
rade vychádza z predpokladu, že význam konkrétnej problematiky je do 
istej miery určený frekvenciou výskytu tej-ktorej kategórie. 
 
 
Podstata metódy obsahovej analýzy 
 
Podstatou metódy obsahovej analýzy je teda kvantitatívne vyhodnotenie 
vybraných jednotiek prehovoru (jednotiek analýzy). Vo všeobecnosti obsa-
hová analýza zahŕňa výskumnú otázku alebo hypotézu, vytvorenie základ-
ného súboru, výber reprezentatívnej vzorky, navrhnutie kategórií a kódova-
nie, spracovanie dát a vyhodnotenie výskumu (porov. Tičer et al. 2009). 

Základným nástrojom „klasickej“ obsahovej analýzy je kategorizačný 
systém - každá jednotka analýzy sa na jeho základe kóduje, t. j. zaraďuje sa 
do kategórie. Každá definícia kategórie musí byť preto dôkladne vysvetlená, 
úplná, výlučná, adekvátna a relevantná, resp. aj doplnená konkrétnymi tex-
tovými/obrazovými príkladmi. 

Kategorizačný systém vychádza z kladených výskumných otázok alebo 
hypotéz. Americký politológ O. Holsti, ktorý obsahovú analýzu rozoberá na 

                                                           
2 Tento príspevok je doplnenou a modifikovanou verziou podkapitoly publikácie 
Cingerová, Dulebová Mediálna lingvistika 2023: 112-119. 
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pozadí „klasického“ komunikačného modelu H. D. Lasswella uvádza, opie-
rajúc sa o „otca“ obsahovej analýzy B. Berelsona, tieto frekventované kate-
górie pre dimenziu „čo sa hovorí“: 

-téma (o čom je správa?)/smer (ako sa na tému nazerá, ako sa hodnotí?) 
/norma (na základe čoho sa téma klasifikuje, hodnotí?) /hodnoty (aké hod-
noty, ciele a želania sa manifestujú?) /metódy (aké prostriedky sa používajú 
na dosiahnutie cieľa?) /vlastnosti (ako sú charakterizované osoby?) /aktor 
(kto je zobrazovaný ako osoba vykonávajúca určitú činnosť?) /autorita (na 
koho sa odvoláva, v čom mene sú robené vyjadrenia?) /pôvod (aké miesto je 
zdrojom komunikácie?) /cieľ (na akú osobu alebo skupinu je komunikácia 
nacielená?) /miesto (aké je miesto diania?) /konflikt (aké sú zdroje a úrovne 
konfliktu?) /výsledky (ako je konflikt ukončený? šťastne? nerozhodne? 
tragicky?) /čas (čas diania) (Holsti 1968: 645; citované podľa Cingerová, 
Dulebová 2023: 113).  

Keďže kódovanie je kľúčovou fázou obsahovej analýzy, pre lepšiu pred-
stavu o kategóriách v konkrétnych prácach možno uviesť aj zopár kategori-
zácií z nedávnych mediálnych výskumov, pričom bádatelia kódovali nielen 
jednotky v moduse prirodzeného jazyka, ale aj jednotky v moduse statické-
ho a dynamického obrazu. 
 
 
Príklady kategorizácii v mediálnych výskumoch 
 
Mediálny výskum na materiáli 301 článkov publikovaných v období od 
decembra 2020 do augusta 2021 sa zameriaval na identifikáciu rodových 
špecifík sociálneho konštruovania obrazu ZŤP osoby v aspektoch správania, 
sociálnej interakcie a osobnostných charakteristík (pozri Sobkin et al. 
2022). Za účelom obsahovej analýzy výskumníci vyčlenili 27 kategórií, 
ktoré sa týkali troch základných parametrov priamo vyplývajúcich z hypo-
tézy výskumu:  

1) činnosť ZŤP osoby (11 kategórii, napr. „zvíťazil na športových súťa-
žiach“, „otvoril rehabilitačné centrum pre vozíčkarov“, „požiadal o pomoc 
okoloidúcich“ a pod.) 

2) interakcia s ZŤP osobou (11 kategórii, napr. „vláda“, „ministerstvá“, 
„orgány štátneho dozoru“, „úradníci“, „obyvatelia mesta“, „taxikári“, „pra-
covnici letiska“, „mimovládny sektor“ a pod.)  

 3) osobnostné charakteristiky (5 kategórii – „sociálna úspešnosť“, „vy-
trvalosť“, „aktívna sociálna pozícia“, „pocit odlišnosti“, „snaha o kompen-
záciu hendikepu“). 

Na základe získaných údajov boli zostavené tabuľky kontingencie a vy-
konaný frekvenčný rozbor kategórií používaných pri popise hore uvedených 
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charakteristík ZŤP mužov a žien v článkoch analyzovaných médií. Pro-
stredníctvom obsahovej analýzy (výsledky boli spracovane prostredníctvom 
programu IBM SPSS Statistics 25) výskumníci prišli k záveru, že charakter 
sociálnej interakcie ZŤP mužov a ŤˇP žien sa líši: muži sa častejšie obracajú 
na nadriadené inštitúcie, zatiaľ čo ženy sa zameriavajú na bezprostredných 
účastníkov situácie, pričom ZŤP ženy sú predstavované ako odolnejšie 
v porovnaní s ZŤP mužmi v každej životnej situácii. 

Vo výskume slovenských mediálnych odborníkov bola súbežne uplatne-
ná ako kvantitatívna, tak aj kvalitatívna obsahová analýza na vzorke 83 
meme získaných z facebookových stránok zomri.online, cynická obluda 
a emefka, s cielom „identifikácie naratívov o vojne na Ukrajine a výskumu 
tonality – sentimentu tvorcu – ktorý je vo virálnych meme v online prostredí 
prítomný“ (Tkačová et al. 2023). Zodpovedajúca cieľom výskumu kategori-
zácia vyzerala nasledovne:  

C1) identifikácia naratívov o vojne na Ukrajine, ktoré boli od začiatku 
vojny na Ukrajine (február 2022) do konca rovnakého roka (december 
2022) hlavným motívom virálnych meme v online prostredí; 

C2) výskum tonality16 – sentimentu tvorcu – ktorý je prítomný vo vi-
rálnych meme v online prostredí. 

V kontexte čiastkových cieľov sa autori rozhodli pre detailnejší popis 
výskumných zistení (t. j. najvýznamnejších naratívov a ich tonality), a to 
samostatne: 

a) vo vzťahu k Rusku; 
b) vo vzťahu k Ukrajine. 
Na základe hlavných a čiastkových cieľov boli stanovené štyri výskum-

né otázky: 
O1 Aké naratívy v meme o Rusku dominovali v online prostredí v spoji-

tosti s vojnou? 
O2 Aké naratívy v meme o Ukrajine dominovali v online prostredí 

v spojitosti s vojnou? 
O3 Aká tonalita zobrazovania Ruska dominovala v online prostredí 

v spojitosti s vojnou? 
O4 Aká tonalita zobrazovania Ukrajiny dominovala v online prostredí 

v spojitosti s vojnou? (Tkačová et al. 2023: 69). 
Vo výskume C. A. Lutzovej a J. L. Collinsovej (1993) ktorý cituje G. 

Roseová, boli fotografie z časopisu National Geographic v intenciách odha-
lenia konštruovanie „nezápadného“ sveta kódované podľa týchto paramet-
rov: lokácia/organizačná jednotka (región, etnická skupina atď.)/ počet 
fotografií „západniarov“ k článku, úsmev /pohlavie zobrazených dospelých 
osôb /vek zobrazených osôb, zobrazenie aktov agresie /vojakov alebo zbraní 
/ typ aktivity osôb v popredí / pohľad upretý na recipienta / okolie zobrazo-
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vaných osôb /sústredenie na rituál /veľkosť skupiny /„západniari“ na foto-
grafii / mestské vs vidiecke prostredie / indikátory blahobytu na fotografii / 
farba pokožky /štýl oblečenia („západný“ alebo lokálny) /nahota mužov / 
nahota žien /zobrazenie nástrojov (jednoduché, ručne vyrobené nástroje, 
stroje) /uhol záberu (Rose 2016: 93). 

Vo výskume realizovanom v rámci mediálnej iniciatívy Svet medzi riad-
kami v spolupráci s neziskovou organizáciou Človek v ohrození a katedrou 
žurnalistiky FiF UK v Bratislave prostredníctvom obsahovej analýzy sa 
zisťovalo „akým spôsobom mediálna scéna na Slovensku uchopila tému 
migrácie (kvantitatívna časť) a ako vnímajú migráciu samotní novinári 
(kvalitatívna časť). Hlavná výskumná otázka (HVO) a špecifické výskumné 
otázky (ŠVO) boli kategorizovane nasledovne: 

HVO: Ako médiá pokrývajú tému migrácie a migrantov? 
ŠVO1: Aké témy súvisiace s migráciou dominujú v slovenských mé-

diách? 
ŠVO2: Kto dostáva najviac priestoru sa v slovenských médiách 

k migrácii vyjadrovať? 
ŠVO3: Ako vnímajú migráciu novinári na Slovensku a v Českej repub-

like?“ (Chalupková, Ivanič, 2020: 54). 
Predmetom výskumu však môže byť napríklad aj tematická štruktúra 

printových periodík, pri ktorej budú ako relevantné zvolené kategórie: za-
hraničná politika / vnútorná politika / hospodárstvo / kultúra / šport / tra-
gédie a kriminalita /cestovanie, zábava a voľný čas a iné (Merten 1995: 21). 

Kľúčovým princípom obsahovej analýzy je jej relibialita, t.j dosiahnutie 
takej kvality výskumu, keď rôzni analytici by mali pomocou rovnakých 
nástrojov analýzy dospieť k rovnakým výsledkom (porov. Bentele et al. 
2013 : 299).  

V súčasnosti majú bádatelia k dispozícii široké spektrum softvérových 
riešení, ktoré umožňujú prácu s veľkými objemami dát (porov. Spišiaková 
et al. 2023: 5). V odbornej literatúre sa však poukazuje na nedostatky prí-
stupov, ktoré pracujú s veľkým objemom dát, zaujímajú sa o výskyt kľúčo-
vých slov a opierajú sa o počítačové technológie (Computer Aided Text 
Analysis). Ako problematické vnímajú, že komplexné premenné a jemné 
nuansy vzoriek nie sú pri počítačom podporovaných výskumoch zmyslupl-
ne kategorizované (Kim et al. 2018). Okrem toho sa kritizuje aj fakt, že 
počítač používa algoritmus kódovania, ktorý nie je natoľko presný a citlivý 
k rôznym odtienkom (ako človek), v tomto prípade by sa mala reliabilita 
výskumu dokázať uplatnením a následným porovnaním výsledkov dvoch 
algoritmov, čo sa však nie vždy deje (Kim et al. 2018). 

Viaceré obsahové analýzy preto uprednostňujú menšie „korpusy“ a sia-
hajú po riešení, že zo základného súboru (populácia) vyberajú reprezenta-
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tívny súbor jednotiek podliehajúci rozboru. Napríklad, vo výskume sloven-
ských mediálnych odborníkov, ktoré prostredníctvom kvantitatívnej a kvali-
tatívnej obsahovej analýzy skúmali obraz Slovenska v zahraničí v pande-
mickom (Covid-19) období explicitne sa uvádza: „uvedomujeme si, že 
vybrané médiá The New York Times a The Guardian predstavujú len zlo-
mok zahraničných médií. V danom prípade sme však predpokladali, že 
vzhľadom na ich prestíž môžu udávať tón aj pre iné zahraničné médiá. 
V masovokomunikačnej teórii hovoríme v tejto súvislosti o takzvanom 
intermediálnom nastoľovaní agendy (Intermedia agenda setting)“ (Mikušo-
vá, Vido 2021: 32). 
 
 
Spôsoby výberu reprezentatívneho súboru jednotiek analýzy 
 
Tento výber môže byť náhodný – t. j. všetkým jednotkám sa pridelí číslo, 
určí sa veľkosť reprezentatívnej vzorky a použije sa generátor náhodných 
čísel (alebo iný nástroj umožňujúci randomizáciu) a vyberie sa súbor jedno-
tiek, ktoré budú analyzované (Krippendorff 2019: 118). Náhodnosť sa chá-
pe tak, že každý prvok (jednotka) v populácii (t. j. v základnom súbore) 
musí mať rovnakú šancu byť vybratý. Vychádza sa z predpokladu: „ak sa 
určité kľúčové výrazy častejšie vyskytujú v populácii, budú sa častejšie 
vyskytovať aj vo vzorke“ (Riffe et al. 2005).  

Výber môže byť však aj systematický. V tomto prípade si analytik zvolí 
východiskový bod a do reprezentatívneho súbor jednotiek vyberie každú n-
tú jednotku. Systematický výber sa odporúča v tých prípadoch, ak ide 
o jednotky extrahované z periodických vydaní (Krippendorff 2019: 119). 
V tomto prípade si však treba uvedomiť, že vzorka môže korelovať s priro-
dzeným „rytmom“ základného súboru – ak sa bude skúmať len každé piate, 
t. j. víkendové vydanie periodika, vzorka nebude reprezentatívna, keďže 
toto vydanie bude vykazovať určité špecifiká, napr. v ňom môže byť vo 
väčšej miere zastúpená téma kultúry, športu, voľného času (Krippendorff 
2019: 119).  

 Ďalšou možnosťou je stratifikovaný výber. Napríklad, pri analýze kon-
štruovania ženy na fotografiách v slovenských časopisoch a novinách. Ob-
razový materiál môžeme stratifikovať podľa frekvencie vydaní, čítanosti, 
stratifikácie čitateľov periodika atď (Krippendorff 2019: 119). Ešte pred 
analýzou ho môžeme rozdeliť do skupín aj podľa časového kritéria, napr. 
mesiaca. Do jednej skupiny sa tak dostanú všetky „januárové“ údaje, do 
druhej všetky „februárové“ atď. Náhodný výber sa potom bude robiť 
v rámci týchto skupín (parafrázy odcitované podľa Cingerová, Dulebová, 
2023: 118).  
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Záver  
 
Ako vidíme, obsahová analýza mediálneho diskurzu môže kombinovať 
kvantitatívne metódy (napr. frekvencia výskytu určitých pojmov) s kvalita-
tívnymi prístupmi (napr. analýza kontextu a významu), čo zvyšuje kom-
plexnosť jeho výskumu a uľahčuje objektívnejšiu interpretáciu a kritické 
posúdenie. Dôležitá funkcia obsahovej analýzy spočíva ako v opise infor-
mácií (aké témy, hodnotenia, argumenty a v akom množstve obsahuje skú-
maný materiál), tak aj v potenciálnom zhrnutí informácií (čo sú hlavné 
výpovede, argumenty), či dokonca aj v genéze informácií (možnosť vyvodiť 
z ukazovateľov obsahu ukazovatele kontextu, napríklad závery o vysielate-
ľovi, sociálnej situácii, prijímateľovi správy). 

Obsahovú analýzu môže použiť, keď si kladieme otázky týkajúce kon-
štruovania obrazu sveta v novinách (prostredníctvom tém), konštruovania 
určitej skupiny (z hľadiska etnickej či náboženskej príslušnosti, sexuálnej 
orientácie, rodovej identifikácie, veku, príslušnosti k určitej sociálnej triede 
atď.) pomocou rôznych modusov alebo keď testujeme hypotézu o zobrazo-
vaní rodiny v reklamách pri výskume o normovaní určitého typu rodiny. Pri 
kladení si otázok sa môžeme zaujímať aj o frekvenciu výskytu určitého 
slova vyčleneného ako kľúčového - napr. slova „demokracia“, „národ“, ale 
aj „boh“ v prejavoch politikov.  

Obzvlášť dôležité je ešte raz podčiarknuť, že metóda obsahovej analýzy 
môže byť aplikovaná na správy produkované v rôznych modusoch. Apliku-
je sa aj na analýzu vizuálnej komunikácie: podobne, ako pri analýze jazy-
kových jednotiek, je vhodná pri práci s veľkým množstvom dát, podobne, 
ako v prípade jazykových dát, aj tu sa pristupuje k výberu dát, ich kódova-
niu a kvantitatívnemu vyhodnoteniu.  

Obsahová analýza, ktorej sa zvykne vyčítať aj nebezpečenstvo nedosta-
točnej hĺbke interpretácie, môže byť veľmi vhodnou súčasťou širšie konci-
povanej analýzy zahŕňajúcej okrem kvalitatívneho rozmeru aj kvantitatívny 
aspekt. Jej dôležitá funkcia môže spočívať nielen v opise (témy, hodnotenia, 
argumenty atď. a v akom množstve obsahuje skúmaný materiál?) a zhrnutí 
informácií (čo sú hlavné výpovede, argumenty atď.?), ale aj v genéze in-
formácií (možnosť vyvodiť z ukazovateľov obsahu ukazovatele kontextu, 
ktorý nie je v analyzovanom materiáli zahrnutý (závery o vysielateľovi, 
sociálnej situácii, prijímateľovi správy). Dokonca pri výskume zahŕňajúcom 
dlhé časové obdobia sa dajú urobiť prognózy o určitých trendoch (Merten 
1995: 351). 

Práve vymenovaný analytický potenciál obsahovej analýzy fragmentov 
mediálneho diskurzu je dôvodom toho, že ju pri výskume aplikujú akade-
mické inštitúcie (univerzity a výskumné ústavy, predovšetkým na katedrách 
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žurnalistiky, mediálnych štúdií, areálových a filologických štúdií), výskum-
né centrá (vrátane neziskových organizácií, ktoré sa zameriavajú na analýzu 
verejnej mienky, médií a politických diskurzov), tak aj mediálne agentúry 
(prevažne s cieľom sledovania mediálnych trendov a hodnotenia účinnosti 
politickej reklamy či PR kampaní), novinári a mediálni analytici. Podobné 
výskumy prispievajú k lepšiemu porozumeniu mediálnych trendov a ich 
vplyvu na spoločnosť. 
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